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VII LEGISLATURA

DIPUTACIÓN PERMANENTE

Preside el Excmo. Sr. D. José Ignacio Ceniceros González
 Diputación Permanente n.º 2, celebrada el día 23 de enero de 2009

ORDEN DEL DÍA

CONVOCATORIAS DIPUTACIÓN PERMANENTE

7L/CSDP-0002-. Solicitud de convocatoria de una sesión de traba-
jo de la Diputación Permanente para el debate y aprobación en su
caso de la propuesta de comparecencia del Presidente del Gobierno
de La Rioja para que dé cuenta de la evolución de las principales
variables socioeconómicas de La Rioja, así como de las medidas
puestas en marcha o a implantar próximamente por el Gobierno de
La Rioja para relanzar la economía de nuestra Comunidad Autó-
noma. Pablo Rubio Medrano, María Cristina Cabañas Arenzana,
Emilia Fernández Núñez, Juan Francisco Martínez-Aldama Sáenz,
María Inmaculada Ortega Martínez y Francisco Javier Rodríguez
Peña - Diputación Permanente del Parlamento de La Rioja. 1071
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SESIÓN DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE Nº 2
CELEBRADA EL DÍA 23 DE ENERO DE 2009

(Se inicia la sesión a las trece horas y quince
minutos).

SR. PRESIDENTE: [Se abre la sesión] (Proble-
mas en la recepción del sonido).

7L/CSDP-0002-. Solicitud de convocatoria de
una sesión de trabajo de la Diputación Perma-
nente para el debate y aprobación en su caso
de la propuesta de comparecencia del Presiden-
te del Gobierno de La Rioja para que dé cuen-
ta de la evolución de las principales variables
socioeconómicas de La Rioja, así como de las
medidas puestas en marcha o a implantar pró-
ximamente por el Gobierno de La Rioja para
relanzar la economía de nuestra Comunidad
Autónoma.

SR. PRESIDENTE: [...] La iniciativa es del
Grupo Parlamentario Socialista y -como ya tienen
en el guión-, al no existir precepto específico, se
aplicará lo dispuesto en el artículo 63.

Vamos a abrir un turno a favor y un turno, si
hay, un turno en contra.

¿Va a haber turno a favor? En este caso... ¿Al-
gún turno más a favor va a haber?

SR. GONZÁLEZ DE LEGARRA: Una cuestión
de orden. Presidente, no hay turnos de portavoces,
sino de grupos parlamentarios en este caso.

SR. PRESIDENTE: Por eso le decía que...

SR. GONZÁLEZ DE LEGARRA: Yo, por lo
tanto, siendo la postura del Partido Riojano en
este caso favorable a la comparecencia y a la pe-
tición...

SR. PRESIDENTE: Interviene.

SR. GONZÁLEZ DE LEGARRA: ..., en caso de
que dispusiera de tiempo intervendría y si no, úni-
camente me sumaría al turno a favor que haga el
portavoz socialista.

SR. PRESIDENTE: Podemos hacer un turno a
favor si quiere. Lo hacemos. Damos un turno a
favor, yo creo que de diez minutos es lo que mar-
ca el Reglamento, si hay dos; y si hay en contra
pues hacemos un turno en contra, y luego lo so-
metemos a votación ¿eh? Pues entonces en este
caso... ¿Sí?

SR. MARTÍNEZ-ALDAMA SÁENZ: Señor Pre-
sidente, ¿no hay portavoces?

SR. PRESIDENTE: Bueno. A ver. Tampoco es
cuestión de que si portavoces... Si lo hacemos por
el artículo 63, tal como viene es -el artículo 63 lo
dice- que no habiendo precepto... Voy a dar lectu-
ra al artículo 63: "Si no hubiere precepto específi-
co, se entenderá que en todo debate cabe un turno
a favor y otro en contra. La duración de las inter-
venciones en una discusión sobre cualquier asunto
o cuestión, salvo precepto de este Reglamento en
contrario, no excederá de diez minutos".

Yo les digo que les doy un turno de diez mi-
nutos a cada portavoz y se entiende que hay un
turno de portavoz. Si necesitan después más... Pe-
ro yo creo que...

SR. MARTÍNEZ-ALDAMA SÁENZ: Sí. Pero,
por aclarar, si no entiendo mal, yo tengo diez mi-
nutos.

SR. PRESIDENTE: Diez minutos.

SR. MARTÍNEZ-ALDAMA SÁENZ: No tengo
diez para compartir con él.

SR. PRESIDENTE: ¡No!

SR. MARTÍNEZ-ALDAMA SÁENZ: ¡Vale! De
acuerdo.

SR. PRESIDENTE: Damos diez minutos a ca-
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da portavoz.

SR. MARTÍNEZ-ALDAMA SÁENZ: Perfecto.

SR. PRESIDENTE: Le damos la palabra en
este caso al proponente, que es el Grupo Parla-
mentario Socialista. Señor Martínez-Aldama.

SR. MARTÍNEZ-ALDAMA SÁENZ: Pues mu-
chas gracias, señor Presidente.

Bien. El motivo de esta petición de la Dipu-
tación Permanente es pedir la comparecencia del
Presidente del Gobierno en el Parlamento de La
Rioja, sobre todo para poner encima de la mesa
los últimos y preocupantes datos que afectan a la
economía riojana y, básicamente, para conocer la
evolución de las medidas que ha tomado el Go-
bierno de La Rioja para hacer frente a la crisis o
las que prevé tomar en los próximos meses a la
vista de la evolución continuada y el empeora-
miento progresivo de estas variables.

Yo creo que es un error por parte del Gobier-
no de La Rioja nadar permanentemente en la au-
tocomplacencia, puesto que las cifras que se ma-
nejan oficialmente -no con datos del Partido So-
cialista, sino procedentes de diferentes entidades
económicas- pues demuestran que hay elementos
para la preocupación en el ámbito económico en
La Rioja.

Si uno analiza el crecimiento económico de
nuestra Comunidad Autónoma en el perio-
do 2000-2007, que es un periodo económico
más que razonable, ocho años, de bonanza eco-
nómica por cierto, pues uno ve que La Rioja es
la cuarta comunidad de España que menos ha
crecido, por debajo de la media nacional. Luego
no hemos sido capaces en época de bonanza de
aprovechar el crecimiento y la expansión eco-
nómica como lo han hecho la inmensa mayoría
de los Gobiernos autonómicos. A excepción de
Baleares, Asturias y el País Vasco, el resto de
comunidades ha crecido mucho más que La
Rioja y -repito- La Rioja ha estado por debajo
de la media nacional.

Si uno analiza el crecimiento del paro en el
mes de diciembre, pues también concluye que ha

sido un crecimiento muy negativo, el doble que la
media nacional. En nuestro país el paro creció
el 4,67% y en La Rioja el 9,61%, prácticamente el
doble; y somos en el mes de diciembre la comuni-
dad donde más creció el desempleo en términos
relativos.

Si uno analiza el conjunto del año 2008, y
no solamente el mes de diciembre, pues llega a
una conclusión parecida: si en el conjunto del
país el paro subía el 46,93%, en La Rioja subía
el 55,04%; tenemos hoy casi 6.000 parados más
que en el año 2008 y somos la sexta comunidad
de España donde más ha subido el desempleo.

Si analizamos cómo evolucionan los contra-
tos en la Comunidad Autónoma de La Rioja,
pues ídem de ídem. Mientras que en España en
el año 2008 se produjo un descenso de contratos
del 11,40%, en La Rioja el descenso de contra-
taciones fue del 22,38%: la segunda comunidad
de España donde más ha bajado el número de
contratos.

Si analizamos cómo evolucionan los autóno-
mos en La Rioja, pues nos damos cuenta de que
el resultado es negativo. Mientras que en el con-
junto del país los autónomos han bajado el 2,5%,
en La Rioja han bajado el 3,8%.Es la tercera co-
munidad de España donde más ha aumentado el
paro entre los autónomos. Tres autónomos cada
día han ido al paro en La Rioja. Repito, la tercera
comunidad donde más se han cerrado las persia-
nas de los negocios de los autónomos.

Si uno ve lo que puede haber en el horizonte,
si analiza cómo y cuántas empresas se constituyen
en La Rioja, pues llegamos a algo parecido: so-
mos la segunda comunidad de España donde me-
nos empresas se han constituido en el año 2008,
ha habido un descenso del 33%, y solamente Ara-
gón ha estado peor que nosotros, cuando la media
nacional ha sido de un 26%.

Si analizamos la apuesta del Gobierno por la
innovación tecnológica, pues ocurre algo parecido:
mientras en el conjunto del país los recursos dedi-
cados a innovación tecnológica han aumentado
el 9,44%, en La Rioja han decrecido el 15,5%. La
tercera comunidad en la que más ha decrecido la
apuesta de los Gobiernos por la innovación tecno-
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lógica.
Si analizamos el IPC, nos ocurre que esta-

mos 2 décimas por encima de la media nacional.
Y esto evidentemente perjudica a todos aquellos
trabajadores o pensionistas que actualizan la nó-
mina o las pensiones con la referencia al IPC na-
cional.

Y si seguimos viendo la evolución de la
deuda, aunque hay un descenso en el tercer tri-
mestre de la misma, lo cierto es que a cierre de
septiembre estamos en 179 millones de euros,
que es la cifra más alta de nuestra historia hasta
el momento.

Por tanto, todo esto nos lleva a la conclusión
de que no se puede decir que La Rioja está mejor
preparada que otros para aguantar la crisis, porque
cuando la crisis se ha extendido se está demos-
trando clarísimamente que buena parte de las va-
riables socioeconómicas de La Rioja están peor
que en la media nacional.

Ese es el motivo de esta comparecencia, seño-
rías, fundamentalmente para que el Gobierno ten-
ga constancia de los datos, para que no nade en la
autocomplacencia, para que nos explique cómo
está funcionando el paquete de medidas, si es que
alguna está funcionando, que planteó el Presidente
del Gobierno en el Debate de la región; para que
nos diga el Gobierno qué más piensa hacer a me-
dida que la crisis se acentúe y, sobre todo, para
que el Gobierno de una vez por todas entienda
que en esta época de dificultades es mucho mejor
el trabajo compartido y la suma de esfuerzos que
rechazar permanentemente los gestos que ha teni-
do la oposición para ayudar al Gobierno.

Y los quiero recordar porque han sido varios.
Hubo una oferta de pactos por el futuro de La
Rioja en el Debate de la región. Hubo un encuen-
tro con el Presidente del Gobierno en su despacho
para decirle: "Estamos dispuestos a pactar todo,
incluidos los presupuestos". También se negó el
Presidente del Gobierno regional. ¡Y es más! Aun
con todo y con ello -y se nos llamó incoherentes-
no votamos en contra de los presupuestos.

Yo creo que esto obliga a una reflexión al
Gobierno de La Rioja. Los datos no se pueden
esconder, están ahí. La crisis está también en La

Rioja y está en La Rioja golpeando duramente y
-por lo que hemos conocido- más duramente que
en muchas comunidades de nuestro país.

Por lo tanto, nos parece oportuno que el Pre-
sidente del Gobierno comparezca en el Parlamen-
to y debata sobre todo esto con los grupos de la
oposición. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Martí-
nez-Aldama.

Por el Grupo Mixto, señor González de Lega-
rra, tiene la palabra.

SR. GONZÁLEZ DE LEGARRA: Sí. Gracias,
Presidente. 

Intentaré ser también muy breve. Es evidente
que los datos económicos del mes de diciembre
fueron suficientemente graves en La Rioja y en el
resto del país. También en el conjunto de España
los datos del desempleo y los datos económicos
están siendo no solamente graves, sino muy preo-
cupantes; no solamente por los datos en sí mis-
mos, sino porque tampoco los ciudadanos españo-
les estamos viendo una respuesta adecuada por
parte de las instituciones y por parte de los Go-
biernos para combatir con eficacia los efectos de
esta crisis, los efectos que tiene sobre todo en los
trabajadores y en las clases sociales más desfavo-
recidas.

No voy a repetir desde luego los argumentos
utilizados por el Portavoz socialista, porque creo
que coincidimos al cien por cien tanto en el con-
tenido de los datos económicos que aportaba co-
mo en la valoración de los mismos. Es una valo-
ración que no puede ser más que grave. Y, desde
luego, también compartimos en este turno a favor
de la comparecencia que, si hoy es importante la
comparecencia del Presidente del Gobierno ante
el Parlamento para explicar la posición del Go-
bierno ante estos nuevos datos que agravan la
situación de crisis, es tan importante o igualmente
importante a como lo era en su día o a como lo
fue hace unas semanas la petición de comparecen-
cia que se hacía del propio Presidente del Gobier-
no del Estado ante el Congreso de los Diputados.
En aquella ocasión oía con interés a la portavoz
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del Partido Popular, doña Soraya Sáenz de Santa-
maría, utilizar argumentos realmente contundentes
y en muchos casos argumentos muy claros apo-
yando la necesidad de esa comparecencia y apo-
yando la necesidad de que esa comparecencia se
hiciera de inmediato. Compartíamos y comparto
ese criterio, porque también entiendo -como ciu-
dadano y como responsable político- que los res-
ponsables políticos tenemos que dar la cara en
todo momento ante los ciudadanos y tenemos que
presentarnos ante ellos para, al menos, tratar de
tranquilizarlos, sobre todo en una situación tan
grave como la que estamos viviendo.

Si desde mi punto de vista y desde el punto
de vista de mi Partido era importante, ante unos
datos económicos gravísimos que ofrecía el con-
junto de la economía nacional, y estaba más que
justificada la comparecencia del Presidente del
Gobierno, en este caso también, evidentemente,
está justificada. ¿Por qué? Porque cada uno lo
tiene que hacer, lógicamente, en el ámbito de su
propia competencia, y no cabe duda de que en
este caso, tanto en materia de economía, como en
materia de políticas de empleo, como en materia
de impulso de la industria, etc., etc., el Gobierno
de La Rioja tiene atribuciones concretas, tiene
capacidades, tiene instrumentos políticos y econó-
micos que puede poner en marcha y que puede
desarrollar para intentar mitigar los efectos de la
crisis económica sobre la población, sobre las em-
presas y especialmente sobre los trabajadores. Y,
por lo tanto, creo que en su ámbito correspondien-
te, en este caso en el ámbito de la Comunidad
Autónoma de La Rioja, el Gobierno, y por lo tan-
to su máximo representante que es el Presidente,
sí debería comparecer y debería incluso haber
comparecido ya con urgencia ante el Parlamento,
en este caso la Diputación Permanente, para tras-
ladar a los ciudadanos y a los grupos parlamenta-
rios también las acciones, la situación, la valora-
ción que el Gobierno hace de esa situación.

Por lo tanto, nos sumamos con estas reflexio-
nes a la petición que se formula desde el Grupo
Parlamentario Socialista, confiando también en
que, en caso de que se rechace esta petición que
yo creo que debería ser, es decir, que se debería

celebrar de una forma urgente en cualquier caso,
la propia responsabilidad del Gobierno y del Pre-
sidente del Gobierno le permita o le indique cele-
brar esa comparecencia, aunque sea de modo vo-
luntario, lo más pronto posible. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor González de
Legarra.

¿Por el Grupo Popular?

SR. CUEVAS VILLOSLADA: Sí. Gracias, se-
ñor Presidente.

SR. PRESIDENTE: Señor Cuevas.

SR. CUEVAS VILLOSLADA: Empezaré dicien-
do que el Grupo Parlamentario Popular ni com-
parte el análisis que se hace por los grupos de la
oposición ni compartimos, desde luego, el criterio
que ha llevado al Grupo Socialista a solicitar esa
comparecencia por parte del Presidente del Go-
bierno.

Como muy bien se ha dicho aquí, las medidas
que ha puesto en marcha el Gobierno de La Rioja
se anunciaron en el Debate del estado de la re-
gión. Muchas de esas medidas se incorporaron
luego y se aprobaron por tanto en los propios Pre-
supuestos Generales de La Rioja para el año 2009.
El Gobierno está trabajando de manera muy inten-
sa en tratar de mitigar esta crisis económica que,
dando por bueno y estando -creo- todos de acuer-
do en que se trata de una crisis económica que
tiene unas raíces internacionales y que tiene un
origen también en el sistema financiero interna-
cional, desde luego en nuestro país está siendo
mucho más grave y se está acentuando con res-
pecto a los países de nuestro entorno.

Y medidas como las planteadas por el Presi-
dente del Gobierno, por ejemplo en materia de
financiación a empresas, pues están llegando. ¡Es-
tán llegando! Está llegando la financiación a las
empresas, está siendo efectiva la medida. Estos
días hemos conocido también, por ejemplo, otro
dato que nos dice las mejores condiciones de La
Rioja con respecto al resto de comunidades autó-
nomas, como es que en nuestra Comunidad han
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sido afectados por un ERE 218 trabajadores, fren-
te a los 95.000 trabajadores que se han visto afec-
tados a nivel nacional. Es decir, La Rioja es la
comunidad autónoma en la que menos trabajado-
res en cifras absolutas -que puede ser lógico, que
es lo lógico porque es la comunidad autónoma de
menor población-, pero también si hablamos en
cifras relativas, se han visto afectados por un
ERE. Y el trabajo que está haciendo el Gobierno
de La Rioja y las licitaciones y adjudicaciones que
se están dando en estas primeras semanas del año
demuestran que el Gobierno está teniendo una
pronta respuesta a la situación económica. Todo
ello se está haciendo en el marco de diálogo so-
cial, de contacto con todos los sectores económi-
cos y sociales de nuestra Comunidad.

Por lo tanto, a nosotros lo que nos preocupa
más son los datos nacionales que se están produ-
ciendo y la inacción por parte del Gobierno cen-
tral socialista para afrontar esta crisis: la negaron
durante muchos meses y luego se han dedicado a
aprobar paquetes, paquetitos que luego meten en
un paquete más grande al que le ponen un lazo.
Lo denominan plan E, pero ni tenían plan A ni
tienen plan B ni tienen plan. Y no tienen medidas
para afrontar esta situación de crisis económica
que ya está afectando en nuestro país a 3,2 millo-
nes de personas que no tienen un puesto de traba-
jo; a más de 850.000 familias que no tienen ni un
solo miembro de esa familia que tenga un puesto
de trabajo; que en el año 2008, el año en que la
crisis no llegaba -era la culpa de Bush, del PP, de
los Reyes Católicos-, ha habido 1.300.000 españo-
les que han perdido su puesto de trabajo. ¡5.600
españoles cada día han perdido su puesto de traba-
jo cuando aquí no había crisis, no llegaba la crisis,
la crisis era de otros y España estaba muy bien
preparada!

Por lo tanto, autocomplacencia, no. ¡Trabajo!
¡Trabajo y resultados! Y de hecho La Rioja sigue
siendo, como lo ha sido en los últimos años, una
de las comunidades autónomas, por ejemplo en
materia de empleo, que mejores cifras tiene. Y,
frente a eso, tenemos un Gobierno central socialis-
ta al que se le ocurre eso de la bombilla de bajo
consumo per cápita, ¿no?; una gran medida que

nos va a sacar de la crisis. Otros sencillamente
confían en el nuevo Presidente de Estados Unidos,
en que les saque él de la crisis. Al Ministro de
Industria se le ocurre decir que hay que consumir
producto nacional. ¡Yo no sé qué pensarán los
empresarios riojanos que están produciendo en
otros países fuera de España, pero son empresas
de aquí y quieren que se consuman sus productos,
productos de aquí en gran medida!

La Rioja es una región netamente exportadora
que está exportando a toda Europa, a toda Améri-
ca, a todo el mundo. ¿Y qué haremos nosotros si
toman los demás Gobiernos también la iniciativa
de decir: "No, que cada uno consuma lo suyo"?
Esto es volver a la Edad Media. Eso es lo que nos
ofrece el gran economista del Gobierno: consumir
productos nacionales y si no, pues que cada uno
se cultive su huerto y críe sus gallinas, sus cone-
jos y sus pollos, y sus cerdos ¿no? ¡A eso es a lo
que nos aboca este Gobierno central socialista!
Por lo tanto, yo miraría más hacia Madrid en su
caso, señores del Grupo Socialista, se lo digo sin-
ceramente.

Además nos resulta muy curioso, contradic-
torio, paradójico, que él mismo, que el Grupo
Socialista en el Congreso rechace la compare-
cencia del Presidente del Gobierno de España en
el Congreso de los Diputados, con muchas más
competencias en materia económica y con mu-
cho más margen de maniobra... Hombre, ha ido
hasta Washington a la cumbre del mundo mun-
dial. No sabemos cuánto nos va a costar ni para
qué ha servido.

Miren más a Madrid porque -ya digo- resulta
paradójico y contradictorio que ese mismo día en
que el Grupo Socialista en el Congreso votaba en
contra de la comparecencia del Presidente del Go-
bierno ustedes pidieran la comparecencia del Pre-
sidente del Gobierno de la Comunidad Autónoma;
una medida, una solicitud, por otro lado nada ori-
ginal porque han actuado de la misma manera en
otras comunidades autónomas gobernadas por el
PP. Creo que no ha pedido ningún grupo socialista
la comparecencia del Presidente de una comuni-
dad autónoma gobernada por el Partido Socialista.
También eso es curioso, cuando están peor en mu-
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chos casos, pues imagínese Andalucía, Extrema-
dura y otras comunidades autónomas.

En fin, el Grupo Socialista -a nuestro
entender- vuelve a cumplir con el mandato, el re-
cado que les mandan desde Madrid: enseñan el
papelito que les mandan desde Madrid. Y ya cum-
plieron ese mandato con nota baja en los presu-
puestos de La Rioja para el año 2009.

Y -vuelvo al principio- ni compartimos el
análisis ni compartimos desde luego el objetivo de
esta solicitud de comparecencia, ya que, en cual-
quier caso, estoy seguro de que el Gobierno irá
informando a todos los riojanos de los resultados
de las medidas que está poniendo sobre la mesa
para paliar esta crisis económica. Por lo tanto,
votaremos en contra de esta solicitud de compare-

cencia.
Muchas gracias, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Cuevas.
Pues vamos a someter a votación en ese

caso la propuesta del Grupo Parlamentario So-
cialista de que comparezca el Presidente. ¿Vo-
tos a favor de esa propuesta? ¿Votos en contra?

Entiendo... (Comentarios ininteligibles). 8 vo-
tos a favor y 9 en contra. Queda rechazada.

No habiendo más asuntos, se levanta la se-
sión.

(Eran las trece horas y treinta y cuatro mi-
nutos).
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